

Избиратели благодарны



ОТЛИЧИТЕЛЬНОЙ особенностью муниципальных выборов, состоявшихся 11 октября, явилось активное участие в голосовании избирателей с ограниченными физическими возможностями. На этот раз большинство из них, несмотря на проблемы со здоровьем, смогли принять участие в выборах, получив предварительные сведения о кандидатах и консультации относительно гарантий своих избирательных прав.

Возросло представительство общественных организаций инвалидов и среди непосредственных организаторов выборов. Только в участковые избирательные комиссии было включено свыше 70 представителей объединений инвалидов. Эти перемены – прямой результат реализации соглашений о сотрудничестве и взаимодействии, которые не так давно были заключены между избирательными комиссиями и общественными организациями инвалидов. В мае такое соглашение появилось на областном уровне, а затем – в большинстве городов и районов.

О практике работы по обеспечению избирательных прав инвалидов в минувшую избирательную кампанию мы попросили рассказать председателей ряда территориальных избирательных комиссий.

Братск: совместными усилиями

АНДРЕЙ МИРОНОВ, председатель Братской городской территориальной избирательной комиссии:

В Братске 11 октября состоялись полномасштабные местные выборы – избирался мэр города и депутаты городской думы пятого созыва. Еще в августе, в самом начале избирательной кампании нашей комиссией были утверждены мероприятия по реализации избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Контроль над их исполнением возложили на рабочую группу, в которую вошли, наряду с членами комиссии, представители администрации и городских отделений общества инвалидов.

Было выделено пять первоочередных задач. Во-первых, полный и точный учет избирателей из числа инвалидов. Во-вторых, своевременное информирование этой категории избирателей о ходе предвыборной кампании, прежде всего о выдвижении кандидатов. В-третьих, привлечение инвалидов к работе участковых комиссий. Еще одна задача касалась создания удобных условий для голосования – обеспечение доступности, в том числе для инвалидов-колясочников, оснащение специальным оборудованием помещений для голосования. И, конечно, индивидуальный учет в день выборов, чтобы свой гражданский долг мог выполнить каждый избиратель, испытывающий затруднения из-за физического недуга.

Большую помощь нам оказали специалисты управления социального развития и пенсионного фонда, подготовившие по просьбе рабочей группы списки инвалидов, проживающих в Братске. Оказалось, что только первую группу инвалидности имеют 2890 человек, в том числе 334 инвалида-коля-

сочника. Особо в этом списке были выделены имена восьми человек, которым предстояло влиться в ряды избирателей в связи с достижением 18-летнего возраста.

Со своей стороны списки избирателей проверили и активисты местных организаций инвалидов. Это позволило своевременно справиться с первой задачей – получить точные и полные сведения о количестве избирателей с ограниченными физическими возможностями.

После оперативной обработки списки направили в окружные и участковые комиссии, чтобы заранее определиться, кто из инвалидов пожелает голосовать непосредственно на избирательном участке, а кому из них потребуется прийти домой с переносным ящиком для голосования. Это позволило в итоге выполнить все предварительные заявки.

Правом голосования на дому воспользовались 3584 избирателя, главным образом из числа инвалидов. Нам удалось избежать жалоб, поскольку индивидуальный учет позволил заранее определить даже время посещения членами участковых комиссий избирателей, которым бюллетени и ящики для голосования должны быть доставлены на дом.

Самые разные возможности использовались для информирования о ходе избирательной кампании. На двух городских телеканалах в общей сложности вышло в эфир более 30 сюжетов различной тематической направленности. Плюс постоянные публикации в газетах «Знамя», «Братские вести», «Вечерний Братск», «Братский лесохимик», «Свободный Братск». Из выступлений прессы инвалиды почерпнули немало полезной для себя информации, касающейся гарантий их избирательных прав. Быть в курсе происходящих

событий помогали и другие информационные источники. На сайте нашей территориальной комиссии появилась специальная страничка для слабослышащих избирателей. На ней оперативно выставлялись самые свежие материалы – решения комиссии, сведения об избирательных округах и участках, данные о кандидатах и избирательных объединениях, правовые консультации.

В течение всей избирательной кампании у нас не умолкал телефон «горячей линии». Мы постарались, чтобы номер телефона постоянно был на слуху у братчан. Ежедневно поступало до сорока звонков. Избирателям из числа инвалидов наш «горячий телефон» дал возможность получить информацию из первых рук, и они активно ее пользовались.

В канун выборов по традиции избиратели получили приглашения познакомиться со списками избирателей. Одновременно в них содержалась информация для инвалидов о возможности голосования на дому, а также адреса и номера контактных телефонов избирательных комиссий. И чем ближе был день выборов, тем чаще устраивались встречи с активом и рядовыми членами местных организаций инвалидов. Разговор на них шел по самому широкому кругу вопросов, связанных с предстоящим голосованием.

Удалось продвинуться вперед и в оснащении избирательных участков соответствующим оборудованием. Была установлена 51 кабина, отвечающая современным стандартам для голосования инвалидов. С мертвой точки сдвинулась работа по установке поручней, пандусов. И хотя пока мы находимся лишь в начале пути, первые шаги вселяют уверенность в том, что начатое дело будет продолжено.

СЕРГЕЙ НИКИТЕЕВ, председатель Усольской городской территориальной избирательной комиссии:

На выборах депутатов нового состава городской думы вне помещений избирательных участков проголосовали 870 избирателей, из них 652 человека относятся к избирателям с ограниченными физическими возможностями. И еще одна цифра. На этот раз впервые в голосовании участвовали 75 молодых избирателей из категории инвалидов. В память о большом событии в жизни каждого из них получил специальный знак с символикой родного города. Эти знаки были специально изготовлены по заказу городской территориальной избирательной комиссии. Совместными усилиями мы попытались добиться максимального участия в выборах избирателей из категории инвалидов и окружить особым вниманием тех, кому предстояло получить статус избирателя, достигнув 18-летия. Основой же для совместных действий стал план взаимодействия нашей комиссии с общественными организациями инвалидов. Этот

план, рассчитанный на два года, был утвержден в августе, в самый разгар подготовки к выборам городской думы нового состава.

И сразу же рабочая группа, созданная для координации коллективных действий, приступила к реализации намеченных мероприятий. В ее состав были включены не только члены нашей комиссии, но и представители пенсионного фонда, управления социального развития, опеки и попечительства, центра социального обслуживания. Вошли в рабочую группу и руко-

водители трех городских отделений обществ инвалидов. Первое делом рабочая группа постаралась установить контакты со всеми, кто был призван участвовать в городском совете ветеранов Великой Отечественной войны, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, а также члены общественного совета при доме-интернате для престарелых и инвалидов.

Быстро нашли и «общий язык» с территориальной избирательной комиссией Усольского района. В первую очередь, сообщаясь о уточнении списков избирателей, составление списков тех, кто готов участвовать в голосовании, но не сможет побывать на избирательном участке.

В центре социального обслуживания был оформлен специальный информационный стенд, посвященный предстоящим выборам. С его сотрудниками проводились регулярные консультации для того, чтобы

индивидуального характера. Учитывая, что у нас, включая город и район, имеется всего один сурдопереводчик, все желающие из числа членов общества глухонемых были приглашены к участию в досрочном голосовании.

Особым вниманием были окружены жильцы дома-интерната для престарелых и инвалидов. Большинство из них, как и на предыдущих выборах, с различной степенью активности в общении стали доставлять дополнительные номера еженедельной газеты «Официальное Усолжье», в которой печатались решения избирательной комиссии и другие материалы, касающиеся выборов.

Кстати, одновременно газетные номера в большем количестве, чем обычно, стали получать во всех отделениях обществ инвалидов и в городском центре социального обслуживания. Ещё одной точкой притяжения для жильцов дома-интерната стал «Уголок избирателя» с различными информационными материалами, вызвавшими живой интерес. Здесь возникали порою и споры, но столкновение мнений лишь добавляло интереса к предстоящим выборам. Это и проявилось в день голосования, когда большинство жильцов дома-интерната выполнили свой гражданский долг.

Усолье-Сибирское: знать и действовать

водители трех городских отделений обществ инвалидов.

Первым делом рабочая группа постаралась установить контакты со всеми, кто был призван участвовать в городском совете ветеранов Великой Отечественной войны, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, а также члены общественного совета при доме-интернате для престарелых и инвалидов.

они во время посещения своих подшефных могли рассказать о ходе подготовки к выборам, дать разъяснения, собрать вопросы. С помощью сотрудников центра распространялись информационные материалы среди пожилых избирателей.

Тема выборов постоянно звучала на встречах, проходивших в каждом из трех городских отделений обществ инвалидов. Упор делался на диалог в форме «вопрос – ответ», консульта-

Слюдянка: под особым вниманием



Избиратели с ограниченными физическими возможностями приняли активное участие в муниципальных выборах 11 октября на территории Иркутской области

ГЕННАДИЙ КОТОВЩИКОВ, председатель Слюдянской территориальной избирательной комиссии:

Для нас руководством к действию стал план взаимодействия областной избирательной комиссии с региональными отделениями общественных организаций инвалидов. Он, как известно, был принят в середине мая, а в начале июня у нас в Слюдянском районе уже утвердили и собственную программу действий, и сформировали свою рабочую группу.

Прежде всего, внимание было уделено подготовке к выборам депутатов районной думы, намеченных на 11 октября.

Первым делом взялись за уточнение списков избирателей из категории инвалидов, обратив особое внимание на тех, кто не сможет из-за состояния здоровья побывать на избирательных участках. Одновременно на особый учет взяли молодых избирателей, которым впервые предстояло принять участие в голосовании. Всем им перед днем выборов были вручены

именные приглашения, а накануне 11 октября состоялось торжественное посвящение в избиратели с вручением памятных сувениров. Праздничная атмосфера, царившая на этой встрече, надолго запомнится всем ее участникам.

На протяжении всей избирательной кампании прилагались усилия по информированию избирателей о подготовке к выборам депутатов районной думы. Наши посланцы из числа общественного актива избирательных комиссий побывали в домах и квартирах инвалидов. Вский раз завязывался разговор об особенностях предстоящих выборов, кандидатах, порядке голосования, в том числе досрочного или с посещением избирательных пунктов участковых комиссий.

Люди были благодарны за внимание, возможность узнать последние новости, приглашали вновь к себе в гости. Большой резонанс получила

встреча в Слюдянском отделении общества инвалидов. Без ответа не остался ни один из вопросов, волновавших ее участников. Разговор касался конституционных гарантий прав избирателей, позиций политических партий, участвующих в муниципальных выборах, различных граней избирательного права и процедуры голосования.

Кроме того, были оформлены «Уголки избирателя», на которых постоянно обновлялись информационные материалы о ходе подготовки к выборам нового состава районной думы. Эти информационные стенды были установлены в помещениях управления социального развития и общества инвалидов. Не остались в стороне инвалиды и от непосредственной работы в избирательных комиссиях. На этот раз трое их представителей вошли в составы участковых избирательных комиссий.

Саянск: появился опыт

ВЛАДИМИР ГУБАНОВ, председатель Саянской территориальной избирательной комиссии:

Нынешняя кампания по выборам мэра Саянска способствовала заметному усилению контактов избирательных комиссий с активистами обществ инвалидов. Появился опыт, который поможет в дальнейшей работе. Правом на участие в выборах воспользовался 141 человек из разных групп инвалидов. Без внимания со стороны избирательных комиссий не остался никто из числа избирателей с ограниченными физическими возможностями. Таким образом, нам удалось справиться с главной задачей – обеспечить возможность для голосования всем, кто испытывает затруднения со здоровьем из-за физического недуга. При этом каждый из них мог получить в предварительном порядке всю информацию для того, чтобы в момент голосования сделать осознанный выбор.

Что для этого предпринималось в практическом плане? Во-первых, были организованы два учебных семинара для руководителей и членов участковых комиссий. Состоялся своевременный разговор о том, как лучшим образом наладить контакты с избирателями из числа инвалидов. Прежде всего, речь шла о том, чтобы на каждом участке поименно знали всех избирателей, требующих к себе повышенного внимания. Для этого потребовался и поквартирный обход, и телефонные звонки.

Несомненную пользу принесли встречи в городской организации инвалидов. Их было несколько, а разговор последовательно касался разных этапов избирательной кампании – выдвижения и регистрации кандидатов, позиции полити-

ческих партий, процедуры и возможных способов голосования. Подобные встречи регулярно проходили и в интернате для престарелых, где проживает немало инвалидов.

Все заботы по координации действий взяла на себя рабочая группа, созданная при территориальной комиссии для обеспечения избирательных прав граждан, являющихся инвалидами. По ее инициативе были оформлены «Уголки избирателя» с новостями и правовыми консультациями, а также издан информационный плакат «Все на выборы». Под её особую опеку попали молодые избиратели, которым предстояло участвовать в голосовании. Каждому из них было адресовано именное приглашение, а на избирательном участке их ждали еще и памятные сувениры – блокноты, ручки с логотипом выборов.

Надеяемся, что в дальнейшем у нас появится больше возможностей в оснащении избирательных участков специальным оборудованием. Пока на этот счет сделаны лишь первые шаги. На четырех участках были оборудованы пандусы для инвалидов-колясочников. Взялись за эту работу нас подтолкнули встречи с участниками социальной акции «Равные права, равные возможности», организованной областным обществом инвалидов.

Во время своего автопробега из Иркутска в Усть-Илимск они сделали остановку в Саянске. Разговор получился предметным и полезным. Сразу после него мы выяснили, в каких микрорайонах проживает наибольшее количество инвалидов-колясочников, и соответствующие избирательные участки оборудовали пандусами.

Материалы подготовил Борис Краинский

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Точка зрения Кризисный режим для судопроизводства



БОЛЬШЕ проблем порождает больше конфликтов. Кредиторы буквально заваливают суды исками. Невыплаченная зарплата, страховка, невозвращенные займы, просроченные обязательства.

Граждане приходят в отчаяние от медлительности и неэффективности судебной власти.

Если в спокойные годы еще можно полгода – год подождать окончательного судебного решения по гражданскому делу, то сегодня инфляция и стремительное обесценивание активов, разорение предприятий делают обращение в суды экономически бесполезным делом.

Вроде бы стали привыкать решать проблемы в суде. Цивилизованно, по-европейски. На подходе судебная реформа. Вот-вот заработают административные суды и добиваться правды станет легче. Не успели.

Кризис – время не столько легальных коллекторов, сколько куда более эффективных бандитов. Опять проще пообещать «браткам» половину сегодня и получить долг послезавтра, чем дожидаться, когда судья отгуляет свой шестидесятидневный отпуск (в Иркутской области, например), посмотрит в график, вздохнет и назначит дело к слушанию через два месяца, потом отложит, еще отложит,

еще отложит, поболеет, сходит в отпуск и опять отложит. Еще пристав. Он тоже человек и у него на исполнении десятки дел: работа опасная, а зарплата маленькая.

В период кризиса система защиты прав граждан должна быть переведена в соответствующий режим. Инфраструктура призвана обеспечить своевременную помощь гражданам в решении проблем. Что тут можно предложить?

1. Объявить о решимости государства всей своей мощью безусловно и эффективно обеспечивать исполнение вступивших в законную силу судебных решений.

Придать судебной системе необходимые силы и средства. Сделать доступной статистику исполнения судебных актов на территории каждого судебного района. Торги арестованного имущества сделать подлинно открытыми, информацию о лотах – доступной через Интернет.

2. Сократить время рассмотрения обращений и жалоб

«СУДЬИ ВЫНОСЯТ РЕШЕНИЯ ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. МОЖНО ЛИ ДОПУСКАТЬ, ЧТОБЫ ИМЯ СТАНОВИЛОСЬ ПУСТЫМ ЗВУКОМ?»

граждан в прокуратуру и органы исполнительной власти. Сегодня по закону это месяц. Крайне долго для изготовления бюрократической отписки. Если чиновники не могут работать быстрее, нужно упростить процедуру их увольнения, снизить соответствующие социальные трудовые гарантии для этой категории граждан. Государственная служба – это именно служба. Можно ли служить «как обычно» в необычной обстановке?

3. Организовать работу судов и службы судебных приставов по выходным дням. Если не хватает судей и приставов, нужно увеличить штаты. Если не хватает помещений, то сегодня есть дешевые варианты аренды и приобретения в собственность. Если кто-то не хочет работать в таком режиме – заменить. Судьи выносят решения именем Российской Федерации. Можно ли допускать, чтобы имя становилось пустым звуком?

Пример в зловонности противостоят кризису делом, а не словами должна показывать сама государственная правоохранительная машина.

4. Ввести в систему судов общей юрисдикции специальные надзорные коллегии, обеспечивающие рассмотрение в порядке надзора жалоб на судебные акты на территории федеральных округов. Очевидно, что областные суды и Верховный Суд Российской Федерации уже сегодня не справляются с потоком претензий на качество рассмотрения дел.

5. Ввести в действие Кодекс административного судопроизводства, учредив соответствующее звено судебной системы. Инвестиции в правосудие должны быть признаны приоритетными и никак не менее значимыми, чем затраты на национальную оборону.

6. Провести внеочередной Всероссийский съезд судей, съезды и конференции других профессиональных юридических сообществ (адвокатов, нотариусов), на которых предложить обществу решимость обеспечить защиту прав граждан в период кризиса.

7. Наверное, что-то еще...

Вячеслав Плахотников, адвокат